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ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

(1) ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΦΥΡΚ293 ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 5o/6o 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  
σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη 

του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι 
πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος 

αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 
ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ 

 3 5 

Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι 
διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο 
(δ). 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

γενικού υποβάθρου,  
ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης  

γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων 

ΕΙΔΙΚΟΥ ΥΠΟΒΑΘΡΟΥ 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:  

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

ΝΑΙ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

 

(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες 
καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  
● Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο 

Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

● Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β 

● Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 
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Στόχος του μαθήματος είναι να γνωρίσουν οι φοιτητές/τριες τις θεωρίες και έννοιες της 
φεμινιστικής σκέψης και να μπορούν να διακρίνουν πώς συσχετίζονται θεωρία και έρευνα 
στη μελέτη του φύλου.  
Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:  

• Να γνωρίζουν τα τρία κύματα του φεμινισμού και τις μεταξύ τους διαφορές.  
• Να κατανοούν την φεμινιστική κριτική στην κλασική και σύγχρονη Κοινωνιολογία.  
• Να γνωρίζουν τους διαφορετικούς τρόπους εννοιολόγησης του φύλου.  
• Να αναγνωρίζουν τα βασικά χαρακτηριστικά και τις διαφορές του φιλελεύθερου, 

μαρξιστικού/σοσιαλιστικού και ριζοσπαστικού ρεύματος που αναπτύσσονται κατά 
το δεύτερο κύμα του φεμινισμού.  

• Να αναγνωρίζουν τις διαφορές στις θεωρήσεις του υποκειμένου και της εξουσίας 
μεταξύ του  δεύτερου και τρίτου κύματος του φεμινισμού.  

• Να αναγνωρίζουν την επίδραση της φεμινιστικής σκέψης στη διαμόρφωση των 
κοινωνικών πολιτικών.  

• Να συσχετίζουν την καθημερινότητα και την εμπειρία με την προβληματική του 
φύλου.  

• Να μπορούν να συμμετέχουν στο διάλογο για το φύλο επιχειρηματολογώντας επί 
διαφορετικών θέσεων.  

Γενικές Ικανότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο 
Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών  
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην 
πολυπολιτισμικότητα  
Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  
Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής 
υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής 
σκέψης 
…… 
Άλλες… 
……. 

 Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών  

 Ομαδική επεξεργασία υλικού του μαθήματος 

 Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  

 Λήψη αποφάσεων  

 Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  

 Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  

 Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  

 Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
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(3)   ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: 
 
Το μάθημα αυτό αναφέρεται στα θεωρητικά, μεθοδολογικά και πολιτικο-κοινωνικά 
ζητήματα που εισάγει η προβληματική του φύλου στο πεδίο της Κοινωνιολογίας. Η 
Κοινωνιολογία των Φύλων συνδέεται με την ανάπτυξη της φεμινιστικής σκέψης, η οποία, 
παράλληλα με άλλα μεγάλα θεωρητικά ρεύματα της ύστερης νεοτερικότητας, ασκεί κριτική 
και ανανεώνει τη σύγχρονη Κοινωνιολογία. Η μελέτη του φύλου παρακολουθεί τα ποικίλα 
και ενίοτε αντικρουόμενα πολιτικά και ιδεολογικά ζητήματα που εγείρονται με την 
διεύρυνση του φεμινιστικού κινήματος από τη δεκαετία του 1960, δηλαδή κατά το λεγόμενο 
δεύτερο (1960-1980) και τρίτο (1980 -) κύμα του φεμινισμού. Κατά την περίοδο αυτή το 
ενδιαφέρον μετατοπίζεται από το ζήτημα της γυναικείας καταπίεσης στις έμφυλες σχέσεις 
εξουσίας και την επιτελεστικότητα του φύλου. 
 
Αντικείμενο του μαθήματος είναι οι βασικές θεωρητικές και μεθοδολογικές παραδοχές που 
εδραίωσαν τη φεμινιστική Κοινωνιολογία και τις Σπουδές Φύλου, καθώς επίσης και οι 
σχετικές διαμάχες που αναπτύσσονται στους κόλπους του φεμινιστικού κινήματος. 
Ειδικότερα θα εξεταστεί η “φεμινιστική σκοπιά” του δεύτερου κύματος, σύμφωνα με την 
οποία, οι γυναίκες θεωρούνται υποτελής κοινωνική ομάδα, αναδεικνύεται η κοινή εμπειρία 
καταπίεσης και επιδιώκεται η διαμόρφωση μιας φεμινιστικής ανταγωνιστικής συνείδησης. 
Σ’ ό,τι αφορά το μεταμοντέρνο φεμινισμό του τρίτου κύματος, ο οποίος εστιάζει στη 
λειτουργία του λόγου και της εξουσίας στην παραγωγή των έμφυλων υποκειμενικοτήτων, ο 
προβληματισμός μετατοπίζεται πλέον από το φύλο ως ουσία στην επιτέλεση του φύλου ως 
“δρώμενου”. Εξάλλου, με την συμβολή του μαύρου, λεσβιακού και μετα-αποικιακού 
φεμινισμού, αναγνωρίζονται πλέον οι διαφορές και ανισότητες μεταξύ των ίδιων των 
γυναικών, αμφισβητείται η πολιτική της ταυτότητας και προκρίνεται μια πολιτική της 
διαφοράς και των συμμαχιών.  
 
Η εισαγωγή του μαθήματος είναι αφιερωμένη σε μια συνοπτική αναδρομή του φεμινιστικού 
κινήματος και της φεμινιστικής σκέψης, όπου σκιαγραφείται παράλληλα το ιστορικο-
κοινωνικό και διανοητικό πλαίσιο διαμόρφωσης της προβληματικής του φύλου. Στη 
συνέχεια, το μάθημα αναπτύσσεται σε τέσσερις ενότητες. Στην πρώτη, εστιάζει στην 
ανάπτυξη της φεμινιστικής κοινωνιολογικής σκέψης και στην κριτική που άσκησε στο πεδίο 
της Κοινωνιολογίας. Στη δεύτερη εξετάζει ζητήματα εννοιολόγησης του φύλου ως κοινωνικής 
και λογοθετικής κατασκευής, καθώς επίσης και την ανάλυση της έμφυλης ανισότητας και 
καταπίεσης από την οπτική των διακρίσεων και της αλληλεπίδρασης των συστημάτων της 
πατριαρχίας και του καπιταλισμού. Στην τρίτη εστιάζει στην οικογένεια ως βασικό κοινωνικό 
θεσμό όπου δραστηριοποιείται το σύγχρονο κράτος πρόνοιας, καθώς επίσης και στις 
πολιτικές που προωθούνται για την ισότητα των φύλων. Τέλος, στην τέταρτη ενότητα 
εξετάζει τη συμβολή της φεμινιστικής σκέψης στην έρευνα και μεθοδολογία των κοινωνικών 
επιστημών. 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: 

 
Εισαγωγή: Τα τρία κύματα του φεμινισμού και το ζήτημα του φύλου  
Ιστορικά, κοινωνικά και πολιτικά συμφραζόμενα του πρώτου (19ος-20ος αι.), δεύτερου 
(1960 - 1980) και τρίτου (1980 - σήμερα) κύματος του φεμινισμού. Σχετικά με την ιστορική 
εξέλιξη του φεμινισμού θα αναφερθούμε ενδεικτικά σε πρωτο-φεμινιστικές φιλοσοφικές 
και πολιτικές αναζητήσεις, στο έργο της ελληνίδας Καλλιρόης Παρρέν, όπως και σε 
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εμβληματικές μορφές του φεμινιστικού κινήματος από το 1960 και έπειτα. Τέλος, θα 
σχολιάσουμε κριτικά την παραπάνω, κλασσική περιοδολόγηση του φεμινιστικού κινήματος 
και της φεμινιστικής σκέψης ως προς τις λανθάνουσες πολιτισμικές της παραδοχές.  
 
1η Ενότητα: Η ανάπτυξη της φεμινιστικής Κοινωνιολογίας 
Στην ενότητα αυτή θα μας απασχολήσουν οι βασικές θέσεις της φεμινιστικής κριτικής στην 
κλασική και σύγχρονη κοινωνιολογική σκέψη, όπως αναπτύχθηκαν μετά το 1960. Σημείο 
αναφοράς στην ανάπτυξη της φεμινιστικής Κοινωνιολογίας αποτελεί το έργο των 
κοινωνιολόγων Dorothy Smith (1960-1990) και Patricia Hill Collins (1980-σήμερα), οι οποίες 
θεμελιώνουν μια διακριτή επιστημολογική οπτική με άξονα το φύλο, σε συνάρτηση με την 
τάξη ή/και τη φυλή αντίστοιχα. Ταυτόχρονα, επιχειρούνται φεμινιστικές αναλύσεις στο 
πλαίσιο των κύριων μακρο- και μικρο-κοινωνιολογικών προσεγγίσεων, όπως του 
δομολειτουργισμού, της θεωρίας των παγκόσμιων συστημάτων, της θεωρίας της 
συμβολικής διαντίδρασης, οι οποίες οδηγούν σε νέες εννοιολογήσεις των έμφυλων ρόλων 
και σχέσεων.  
 
2η Ενότητα: Η κοινωνική κατασκευή του φύλου  
Στην ενότητα αυτή θα εξετάσουμε τις νέες εννοιολογήσεις του φύλου που προκύπτουν στο 
πλαίσιο της φεμινιστικής Κοινωνιολογίας, οι οποίες αμφισβητούν το βιολογισμό των 
κυρίαρχων κοινωνιολογικών θεωριών και τονίζουν την κοινωνική κατασκευή του φύλου και 
της έμφυλης ανισότητας. Το φύλο προσεγγίζεται πλέον ως ταυτότητα-ρόλος, κοινωνική 
σχέση και αναλυτική κατηγορία. Ταυτόχρονα, η γυναικεία καταπίεση και οι έμφυλες 
ανισότητες αναλύονται σε σχέση με τα συστήματα της πατριαρχίας και του καπιταλισμού. 
Ως προς τις νέες εννοιολογήσεις του φύλου, θα εστιάσουμε στη διάκριση 
βιολογικού/κοινωνικού φύλου, στη θεωρία της επιτελεστικότητας του φύλου και, τέλος, 
στην ίδια την αποδόμηση του έμφυλου δίπολου. Παράλληλα, θα εξετάσουμε ερμηνείες της 
έμφυλης καταπίεσης στο πλαίσιο των διαφόρων θεωρητικών ρευμάτων του φεμινισμού 
(φιλελεύθερο, ριζοσπαστικό, μαρξιστικό/ σοσιαλιστικό). Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στη μελέτη 
του φύλου παρουσιάζει η μετατόπιση του φεμινιστικού κοινωνιολογικού προβληματισμού 
από τη διχοτομικά εννοούμενη διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναικών, στη συναρμογή 
πολλαπλών διακρίσεων όπως, του φύλου, της σεξουαλικότητας, της φυλής και της τάξης, οι 
οποίες φωτίζουν τις διαφορές μεταξύ των ίδιων πλέον των γυναικών. Τέλος, θα μας 
απασχολήσουν οι αναθεωρήσεις των ζητημάτων της εξουσίας και της υποκειμενικότητας 
που αναπτύσσονται μετά το 1980, επηρρεασμένες κυρίως από το έργο μεταδομιστών 
Γάλλων φιλοσόφων, όπως ο Μισέλ Φουκώ, οι οποίες φέρνουν στο προσκήνιο τη σημασία 
του λόγου στη συγκρότηση του φύλου ως ιδεολογίας και ως νόρμας.  
 
3η Ενότητα: Φύλο, οικογένεια και κοινωνική πολιτική  
Στην ενότητα αυτή θα εστιάσουμε στην οικογένεια ως βασικό κοινωνικό θεσμό, 
προκειμένου να παρακολουθήσουμε το πώς εννοιολογούνται οι έμφυλες σχέσεις εξουσίας 
και η διάκριση δημόσιο/ ιδιωτικό, πώς η προβληματική του φύλου επηρεάζει εν τέλει τη 
διαμόρφωση της κοινωνικής πολιτικής. Τέλος θα αναφερθούμε στην κριτική που έχει 
ασκηθεί στις πολιτικές ισότητας στο πλαίσιο του σύγχρονου κράτους πρόνοιας.  
 
4η Ενότητα: Η προβληματική του φύλου και η κοινωνική έρευνα  
Στην ενότητα αυτή θα εστιάσουμε σε επιστημολογικά και μεθοδολογικά ζητήματα που 
θέτει η φεμινιστική προσέγγιση στην κοινωνική έρευνα, όπως η έννοια της φεμινιστικής 
σκοπιάς και της τοποθετημένης γνώσης, η αναστοχαστικότητα και η ηθική της έρευνας. 
Τέλος, θα προβούμε σε μια επισκόπιση των ερευνών και της σχετικής βιβλιογραφίας στην 
Ελλάδα.  
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(4). ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση κ.λπ. 

ΠΡΟΣΩΠΟ ΜΕ ΠΡΟΣΩΠΟ 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 
Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία 

με τους φοιτητές 

ΝΑΙ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και μέθοδοι 
διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 
(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για 
κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι 
ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα με 
τις αρχές του ECTS 

Δραστηριότητα Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου 
  

Διαλέξεις: 65 
Μελέτη & ανάλυση βιβλιογραφίας: 20 
Διαδραστική διδασκαλίa: 20 
Εκπόνηση μελέτης: 20 
  
 
  

Σύνολο Μαθήματος: 125 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 
Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, 
Διαμορφωτική  ή Συμπερασματική, Δοκιμασία 
Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 
Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, 
Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 
Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, 
Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, 
Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 
Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 
 
Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια 
αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα 
από τους φοιτητές. 

 
 
ΤΕΛΙΚΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ: 
Α. Δοκιμασία Πολλαπλής Επιλογής 
Β.Ερωτήσεις Σύντομης Απάντησης 
Γ. Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων 
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(επιμ.), Φεμινιστική θεωρία και πολιτισμική κριτική, εκδ. Νήσος, Αθήνα 2006, 543-570.  
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Παντελίδου-Μαλούτα, Μάρω, Το φύλο της δημοκρατίας: Ιδιότητα του πολίτη και έμφυλα υποκείμενα, εκδ. 
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